江苏省仪征中学高二物理周末限时练
2024.5.25
一、单选题
1. [bookmark: _GoBack][image: figure]在匀强磁场中，一矩形金属线框绕与磁感线垂直的转动轴匀速转动，如图甲所示。产生的交变电动势随时间变化的规律如图乙所示。则下列说法不正确的是(　　)
A．t=0.01s时穿过线框的磁通量最大
B．该线圈转动的角速度大小为πrad/s

C．该交变电动势的瞬时值表达式为

D．线框平面与中性面的夹角为时，电动势瞬时值为22V
2. 







[image: figure]图示为某发电厂向偏远山区输送电能的示意图，发电厂通过升压变压器和降压变压器向纯电阻用电器(未知)供电。已知输电线的总电阻为R，原、副线圈匝数比为1∶10，原、副线圈匝数比为10∶1，原线圈两端的瞬时电压，测得发电厂回路中电流有效值为I。若均可视为理想变压器，发电机的内阻不计，则(　　)


A．降压变压器中电流的频率为	B．输电线消耗的总功率为


C．用电器消耗的功率为	D．用电器的电阻为
3. 
[image: figure]一定质量的理想气体从状态A开始，经A→B、B→C两个过程变化到状态C，其p-V图像如图所示。已知气体在状态A时温度为 ，以下判断正确的是(　　)
A．气体在A→B过程中对外界做的功为2.0×104J
B．气体在B→C过程中可能吸热

C．气体在状态B时温度为 
D．气体在A→C过程中吸收热量
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]4. 如图所示，在做托里拆利实验时，玻璃管内有些残留的空气，此时玻璃管竖直放置。假如把玻璃管缓慢竖直向上提起一段距离，玻璃管下端仍浸在水银中，在这过程中，大气的压强、温度均保持不变。则管内的空气（视为理想气体）（　　）
A. 体积增大	B. 压强增大	
C. 放出热量	D. 内能增大
5. 如图所示，一种延时继电器的示意图，铁芯上有两个线圈A和B．线圈A跟电源连接，线圈B两端连在一起构成一个闭合回路。在断开开关S的时候，弹簧K并不会立刻将衔铁D拉起使触头C离开，而是过一小段时间才执行这个动作。下列说法正确的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]A. 线圈B不闭合，仍会产生延时效应
B. 将衔铁D换成铜片，延时效果更好
C. 保持开关S闭合，线圈B中磁通量为零
D. 断开开关S的瞬间，线圈B中的电流从上往下看为顺时针方向




6. 某种手机的无线充电原理如图所示。已知发射线圈的两端电压为，电流的频率为，接收线圈的两端电压为。充电时效率大约。下列说法正确的是（　　）
[image: ]

A. 无线充电工作原理是“电流的磁效应”             B. 接收线圈中电流的频率为

C. 无线充电发射线圈与接收线圈匝数比为        D. 充电时接收线圈始终有收缩的趋势
二、非选择题
[image: figure]7.如图所示，将两根质量均为m＝2 kg的金属棒a、b分别垂直地放在水平导轨MNM′N′和PQP′Q′上，左右两部分导轨间距之比为1∶2，左右两部分导轨间有磁感应强度大小相等但方向相反的匀强磁场，两棒电阻与棒长成正比，不计导轨电阻，金属棒b开始时位于图中M′P′位置，金属棒a在NQ位置。金属棒b用绝缘细线绕过光滑定滑轮和一物块c相连，c的质量mc＝2 kg，c开始时距地面的高度h＝4.8 m。物块c由静止开始下落，触地后不反弹，物块c触地时两棒速率之比va∶vb＝1∶2，物块c下落过程中b棒上产生的焦耳热为10 J，设导轨足够长且两棒始终在不同的磁场中运动，g＝10 m/s2，整个过程中导轨和金属棒接触良好，且导轨光滑。求： 
(1)物块c触地时，两棒的速度大小va和vb；
(2)从物块c触地后开始，到两棒匀速运动过程中系统产生的热量。







[image: figure]8.如图所示，在xOy平面内，MN与y轴平行，间距为d，其间有沿x轴负方向的匀强电场E。y轴左侧有宽为L的垂直纸面向外的匀强磁场，MN右侧空间存在范围足够宽、垂直纸面的匀强磁场(图中未标出)。质量为m、带电量为+q的粒子从P(d，0)沿x轴负方向以大小为v0的初速度射入匀强电场。粒子到达O点后，经过一段时间还能再次回到O点。已知电场强度E=，粒子重力不计。
(1)求粒子到O点的速度大小；
(2)求y轴左侧磁场区域磁感应强度B1的大小应满足什么条件？ 
(3)若满足(2)的条件，求MN右侧磁场的磁感应强度B2和y轴左侧磁场区域磁感应强度B1的大小关系。











9.新冠病毒具有很强的传染性，转运新冠病人时需要使用负压救护车，其主要装置为车上的负压隔离舱(即舱内气体压强低于外界的大气压强)，这种负压舱既可以让外界气体流入，也可以将舱内气体过滤后排出。若生产的某负压舱容积为，初始时温度为27 ℃，压强为；运送到某地区后，外界温度变为15℃，大气压强变为，已知负压舱导热且运输过程中与外界没有气体交换，容积保持不变。绝对零度取℃。
(i)求送到某地区后负压舱内的压强；
(ii)运送到某地区后需将负压舱内气体抽出，使压强与当地大气压强相同，求抽出的气体质量与舱内剩余质量之比。







10. 神舟13号航天员从天和核心舱气闸舱出舱时身着我国新一代“飞天”舱外航天服。航天服内密封了一定质量的理想气体，体积约为V1=2L，压强p1=1.0×105Pa，温度t1=27℃。
（1）打开舱门前，航天员需将航天服内气压降低到p2=4.4×104Pa，此时密闭气体温度变为t2=-9℃，则航天服内气体体积V2变为多少？
[image: ]（2）为便于舱外活动，航天员出舱前还需要把航天服内的一部分气体缓慢放出，使气压降到p3=3.0×104Pa。假设释放气体过程中温度保持为t3=-9℃不变，体积变为V3=2.2L，那么航天服放出的气体与原来气体的质量比为多少？
































高二物理周末限时练参考答案




1、【解析】由图像知：t=0.01s时，感应电动势为零，则穿过线框的磁通量最大，故A正确；该线圈转动的角速度大小为，故B错误；当t=0时，电动势为零，线圈平面与磁场方向垂直，故该交变电动势的瞬时值表达式为，故C正确；线框平面与中性面的夹角为时，电动势瞬时值为，故D正确。故选B。



2、【答案】D【解析】降压变压器中电流的周期，频率，A错误；原线圈两端的电压





由，得；由，得。发电厂的输出功率








，输电线消耗的总功率，B错误；用电器消耗的功率，C错误；由，得，而，得用电器的电流，又，得用电器的电阻，D正确。故选D。
3、【解析】气体在A→B过程中压强不变体积增大，气体对外界做功，气体对外界做的功




，A错误；气体在B→C过程中体积不变，压强减小，温度降低内能减小，由热力学第一定律可知气体一定放热，B错误；气体在A→B过程，由，可得气体在状态B时温度为，C错误；气体在A→C的过程，由理想气体状态方程可知，A和C两状态温度相等，气体内能相同，由热力学第一定律，可知气体对外界做功并且吸收热量，D正确。故选D。
4、【解析】【详解】在实验中，水银柱产生的压强加上封闭空气柱产生的压强等于外界大气压。如果将玻璃管向上提，则管内水银柱上方空气的体积增大，因为温度保持不变，所以压强减小；温度不变，则气体的内能不变，体积变大，气体对外做功，根据热力学第一定律可知，气体吸收热量，故BCD错误，A正确；
故选A。
5、【详解】A．线圈B不闭合时，当S断开后，在线圈B中不会产生感应电流，铁芯上不会有磁性，则不会产生延时效应，选项A错误；
B．因铜不是磁性材料，则将衔铁D换成铜片，会将失去延时效果，选项B错误；
C．保持开关S闭合，线圈B中磁通量不变，但不为零，选项C错误；
D．断开开关S的瞬间，穿过线圈B的磁通量向下减小，根据楞次定律可知，线圈B中的电流从上往下看为顺时针方向，选项D正确。
故选D。
6、【详解】A．无线充电工作原理是：变化的电流流过发射线圈会产生变化的磁场，当接收线圈靠近该变化的磁场时就会产生感应电流给手机充电，利用的是电磁感应现象，故A错误；

B．接收线圈中电流的频率与发射线圈中电流的频率相等，均为，B正确；
C．若充电时不漏磁，两线圈可视为理想变压器，功率无损耗，匝数比为




但是本题中充电时效率大约，功率有损耗，所以匝数比不是，故C错误；
D．发射线圈接的是交流电，当发射线圈的电流减小时，由楞次定律可知接收线圈有扩大的趋势，当发射线圈的电流增大时，由楞次定律可知接收线圈有收缩的趋势，故D错误。
故选B。
7、【答案】(1)3 m/s，6 m/s；(2)16.2 J
【解析】(1)金属棒a、b的有效长度分别为L和2L，所以电阻分别为R和2R，金属棒a、b串联，在任何时刻电流均相等，b棒产生的焦耳热Q2＝10 J，根据焦耳定律Q＝I2Rt，得a棒上产生的焦耳热为Q1＝5 J

根据能量守恒定律有。根据题意有va∶vb＝1∶2，解得va＝3 m/s，vb＝6 m/s。




(2)物块c触地后，a棒向左做加速运动，b棒向右做减速运动，两棒最终匀速运动时电路中电流为零，即两棒切割磁感线产生的感应电动势大小相等，设磁感应强度大小为B，则BLva′＝B·2Lvb′，得va′＝2vb′。对两棒分别应用动量定理，有，。解得，联立以上各式解得va′＝4.8 m/s，vb′＝2.4 m/s。根据能量守恒定律，从物块c触地到两棒匀速运动的过程中系统产生的热量为，代入数据，解得Q3＝16.2 J。



8、【答案】(1)；(2)；(3)，n=l，2，3……

【解析】(1)粒子，从P点到O点，由动能定理得

可得粒子到

(2)洛伦兹力提供向心力

粒子要再次回到O点，则粒子不能从y轴左侧的磁场射出，需要返回磁场，经过电场和MN右侧的磁场的作用，再次返回到O点，故要求：

故要求
(3) 
粒子通过电场回到MN右侧磁场时速度为。设粒子在右侧磁场中轨道半径为R，要使其能够回到原点，粒子在右侧磁场中应向下偏转，且偏转半径R≥r。 



解得


①当R=r，，可得
②R>r，要使粒子回到原点(粒子轨迹如下图所示)
[image: figure]

则须满足
其中n=l，2，3……



，n=l，2，3……

其中n=1时， ，综上，需要B2和y轴左侧磁场区域磁感应强度B1的大小关系满足

，n=l，2，3……



9、【答案】(i)；(ii)





【解析】(i)舱内气体的体积不变，设初始时的压强为，温度为，运送到某地区后的压强为，温度为，由查理定律可得




其中，，，代入求解可得。



(ii)设当地的大气压强为，首先让舱内气体进行等温膨胀，设膨胀前的气体体积为，膨胀后的气体体积为V，则由玻意耳定律可得


代入数据可解得，故需要抽出的气体的体积为

因抽出的气体与舱内气体的密度相同，故抽出气体质量与舱内剩余气体的质量之比为
10、【答案】（1）4L；（2）67%
【解析】
【详解】（1）初态体积约为V1=2L，压强p1=1.0×105Pa，温度T1=300K。末态p2=4.4×104Pa，温度T2=264K，根据理想气体状态方程


解得


（2）气体缓慢放出的过程中气体的温度不变，设需要放出的气体体积为ΔV


航天服放出[image: ]气体与原来气体的质量比
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